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Václav Havel (1936–2011; spisovatel, dramatik, prezident) 
Jeden z prvních mluvčích Charty 77, vůdčí osobnost 
politických změn v listopadu 1989, poslední prezident 
Československa a první prezident České republiky.

Václav Havel vyrůstal ve známé pražské podnikatelsko- 
-intelektuálské rodině, spjaté s českým kulturním a politickým 
děním dvacátých až čtyřicátých let. Tento fakt se stal 
důvodem, proč mu komunistická moc po ukončení povinné 
školní docházky v roce 1951 nedovolila dále studovat. Kulturní 
tradice rodiny orientovala Havla k humanistickým hodnotám 
české kultury. Po návratu z dvouleté vojenské základní služby 
pracoval jako jevištní technik, nejprve v Divadle ABC a od 
roku 1960 v Divadle Na zábradlí. V letech 1962 až 1966 
studoval dálkově dramaturgii na Divadelní fakultě Akademie 
múzických umění a svá studia zakončil komentářem ke hře 
„Eduard“, který se později stal základem hry „Ztížená možnost 
soustředění“.

Od svých dvaceti let publikoval Václav Havel studie 
a články v různých literárních a divadelních periodikách. 
V Divadle Na zábradlí byly uvedeny jeho první divadelní texty.

Václav Havel si svými postoji v letech totality získal 
postavení uznávané morální autority. Hloubkou názorů na 
problémy soudobé civilizace a promyšleností jejich formulací 
se stal i v nové ústavní funkci respektovanou osobností, mezi 
politiky ojedinělou.

Nositele autorských práv k dílu zastupuje 
DILIA, divadelní, literární, audiovizuální 
agentura, občanské sdružení, Krátkého 1, 
Praha 9.



Kašpar Divadlo v Celetné
Václav Havel
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Hrají
Dr. Eduard Huml, vědecký pracovník / Ondřej Novák 
Vlasta Humlová, jeho žena / Tereza Slámová
Renata, jeho milenka / Kateřina Zapletalová 
Blanka, jeho sekretářka / Johana Koubová 
Dr. Jitka Balcárková, vědecká pracovnice / Diana Toniková
Karel Kriebl, mechanik / Lukáš Jůza
Čeněk Machulka, měřič / Kryštof Kotek
Beck, vedoucí / Jakub Špalek
a Petr Lněnička jako hlas Puzuka

Režie Šimon Dominik
Scénografie Karel Čapek
Kostýmy Anna Hrušková
Hudba Petr Malásek
Dramaturgie Lenka Bočková

Inspice a zvuk Jiří Spilka
Světla Robert Kühnl nebo Marek Schlaichert
Kostýmy / Kristýna Šnajdrová nebo Tereza Plintová
Fotografie z představení / Alžběta Huclová
Grafický desgin programu a plakátu / Marek Pistora  
Studio Najbrt

Premiéra 31. října 2025 v Divadle v Celetné.

Hra Ztížená možnost soustředění vznikla z pracovní verze nazvané 
EDUARD, která byla praktickou částí Havlovy diplomové práce na DAMU 
v roce 1966. Hra byla uvedena v roce 1968, v období uvolněnějších 
politických poměrů, posléze ale byla zakázána a na jeviště se mohla 
vrátit až po roce 1989.

Každá byrokratizace vede ke zploštění člověka – a čím je důkladnější, 
tím je nebezpečnější. (Václav Havel, esej 1969)

„Otevře se opona, na jevišti je pokoj s několika dveřmi (miluji tajemství 
dveří, této hranice prostorů, prostředníka příchodů a odchodů, brány 
divadelního bytí nebytí), někdo přijde, pozdraví a tak dál. Žádné 
vtahování diváků na jeviště nebo pronikání herců do hlediště, žádné 
čarování, žádné vystupování z rolí a tak podobně. Normální hra, v níž 
následující vyplývá z předchozího. Na začátku jsou přesná pravidla či 
konvence. Teprve poté, co jsou instalována, může pomalu začít proces 
jejich eventuálního pozvolného obracení a převracení, travestování 
a porušování, porušování jejich porušování, jejich zneužívání. Vždy jsem 
tvrdil, že kde je vše dovoleno, nic nepřekvapí. Drama předpokládá řád. 
Byť třeba jen proto, aby mělo – porušujíc ho – čím překvapovat.“     

 
(HAVEL, Václav. Dálkový výslech: Rozhovor s Karlem Hvížďalou. In: HAVEL, Václav.  
(ed. FREIMANOVÁ, Anna). O divadle. 1. vyd. Praha: Knihovna Václava Havla, 2012, s. 59–60.)

Věda jako novověký problém
Filosof Josef Šafařík, jemuž je hra dedikována, v doslovu ke knižnímu 
vydání píše: „Věda se stala modernímu člověku osudem. (…) Vědec 
byl – mnohý dosud je – přesvědčen, že věda je jedinou pravou cestou 
k rozuzlení člověkovy životní šarády, a víra že byla pouhé fantasma, 
stav člověkovy nedospělosti, a vedla ho do slepé uličky. Ale ukazuje se, 
že maxima ‚vědět a umět‘, ‚vědět a moci‘, platí jen omezeně: že ve vědě 
vědět neznamená vždy umět, jako ve víře nevědět neznamená vždy 
neumět.“ Tento rozpor a snaha o zvědečtění a zaškatulkování toho, co 
je považované za nezaškatulkovatelné, jsou hnacím motorem vědecké 
skupiny vedené dr. Balcárkovou, s nimiž Huml zprvu nachází společnou 
řeč a jásá nad možností „vědecky“ podchytit lidskou jedinečnost, ale ve 
finále odhaluje absurditu tohoto snažení a praví: „Základní klíč k člověku 
není uložen mozku, ale v srdci.“ Člověk není stroj a nelze ho strojem 
poznat, mohlo by znít poučení této Havlovy hry. Objektivnost, citová 
chladnost, technický přístup, to jsou přístupy, které k člověku, pokud 
jej máme brát jako jedinečnou bytost, nepatří. Havel divákovi předvádí 
mechanický svět bez emocí – „podřídit člověka řádu stroje znamená 
vydat ho na pospas chaosu.“ – ale právě tím nechává vyniknout vlastní 
názor na věc, který se později ustaví v často proklamovaném hesle: 
pravdu o člověku odhalíme jen skrze lásku.

www.divadlovceletne.cz

Některá naše představení můžete zhlédnout  
na www.dramox.cz


